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2022 年初级会计职称《经济法基础》考点强化班

考点 10 个人所得税税目

工资薪

金所得

独生子女补贴；托儿补助费；公务员特殊津补贴；差旅费

津贴、误餐补助
不属于工资薪金所得，不征税

公务交通、通讯补贴（扣除一定标准的公务费） 工资薪金所得

保险

三险一金 免税

三险一金超过规定比例部分 工资薪金所得

三险一金外的其他保险 工资薪金所得

企业年金

缴纳时，超过工资 4%的部分 工资薪金所得

领取时 不并入综合所得，全额单独计算应纳税款

续表

工资

薪金

所得

职工低价购房
不并入综合所得，以差价收入除以 12 的数额，按

月度税率表算税

内部退养一次性收入 当月与工资薪金合并确定税率

提前退休一次性收入，辞退补偿一次性收入（超过 3倍） 不并入综合所得，单独适用综合所得税率表

续表

工资

薪金

所得

离退休人员

离退休工资或养老金 免税

其他补贴、奖金、实物 工资薪金所得

再就业、再任职收入 工资薪金所得

出租车司机

出租车属于个人所有 经营所得

单车承包或承租方式运营 工资薪金所得

特殊

职业

“兼职”律师，按月计算不扣生计费，自行申报

时扣除
工资、薪金所得

经批准的科技人员职务成果转化现金奖励收入 50%计工资、薪金所得
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劳务报

酬所得

董事费
在本公司或关联企业任职 工资薪金所得

非任职受雇 劳务报酬所得

教师、演员
在单位授课、演出 工资薪金所得

在外授课、走穴 劳务报酬所得

商品营销奖励
给本公司雇员 工资薪金所得

给非本公司雇员 劳务报酬所得

受雇于律师个人，为律师个人工作 劳务报酬所得

保险营销员、证券经纪人取得的佣金收入
属于劳务报酬所

按照累计预扣法计算预扣税款

稿酬所得

报社、杂志社

记者、编辑 工资薪金所得

其他岗位 稿酬所得

出版社 专业作者 稿酬所得

包括遗作稿酬

特许权使

用费所得

转让无形资产中除土地使用权和股权外 特许权使用费所得

拍卖本人文字作品手稿原件或复印件 特许权使用费所得

特许权的经济赔偿收入 特许权使用费所得

编剧取得的“剧本使用费” 特许权使用费所得

续表

经营所得

1.个体工商户的生产、经营所得；

2.个人从事办学等有偿服务活动取得的所得；

3.个人对企业、事业单位承包、承租经营以及转包、转租取得的所得；

4.个人从事其他生产、经营活动取得的所得。

【注意】取得经营所得的个人，没有综合所得的，计算其每一纳税年度的应纳税所得额时，应当

减除费用 6 万元、专项扣除、专项附加扣除以及依法确定的其他扣除。

续表
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财产租

赁所得

个人出租住房取得的所得 暂减按 10%的税率征收

个人出租房屋 应税收入不含增值税，计算房屋出租所得不得扣除本次出租缴纳的增值税

转租 属于“财产租赁所得”，可扣除向出租方支付的租金及增值税税额

以租抵价 个人少付购房价款按财产租赁所得征税

续表

财产转

让所得

有形资产+土地使用权+股权 财产转让所得

应纳税额
应纳税额=（收入-财产原值-合理费用）× 20%，收入不含增值税，原值

含增值税

以非货币性资产投资 财产转让所得

转让股权、终止投资 财产转让所得

收回转让股权
转让行为完成：另一次转让行为，原已纳税不退

转让行为未完成：不缴纳个人所得税

续表

财产转让所得
1.购置债权后，主张债权取得的所得

2.通过网络收购虚拟货币，加价出售取得的收入

利息、股息、红利所得
1.国债利息、国家发行的金融债券利息、教育储蓄存款利息，储蓄存款利息免税

2.上市公司股息红利差别化个税政策

偶然所得

1.累积消费达到一定额度的顾客额外抽奖获奖所得；

2.单张有奖发票奖金所得超过 800 元所得；

3.为单位或他人提供担保获得收入。

考点 11 个人所得税的计算

征税项目 计税依据和费用扣除 税率 计税方法 计税公式

综合所得（居民）

应纳税所得额=每一纳税年度的收入

额-60000-专项扣除-专项附加扣除-

其他扣除

七级超

额累进

税率

按年计征，按月

或按次预缴

应纳税额=应纳

税所得额×适

用税率-速算扣

除数非 工资、薪金所得 应纳税所得额=每月收入-5000 按综合 按月或按次计税
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居

民

个

人

所得税

率表按

月换算

后确定

劳务报酬所得、稿酬

所得、特许权使用费

所得

每次收入×（1-20%）

【注意】稿酬所得的收入额减按 70%

计算

征税项目 计税依据和费用扣除 税率 计税方法 计税公式

经营所得

应纳税所得额=全年收入-成

本、费用、损失

【注意】业主工资不得扣除

五级超额累

进税率
按年计征

应纳税额=应纳税所得额×适用

税率-速算扣除数

续表

征税

项目
计税依据和费用扣除 税率

计税方

法
计税公式

财产租

赁所得

扣除项目：税费、租金、修缮费、扣除标准

应纳税所得额＝每次（月）收入额－财产租赁过程中缴纳的税

费－修缮费用（800 元为限）－800

应纳税所得额＝[每次（月）收入额－财产租赁过程中缴纳的

税费－修缮费用（800 元为限）]×（1－20%）

20%比例税

率（个人出

租住

房 10%）

按次纳

税

应纳税额=

应纳税所得

额×20%；

续表

征税项目 计税依据和费用扣除 税率 计税方法 计税公式

财产转

让所得

应纳税所得额=每次收入额（不含税）

-财产原值-合理税费

20%比例税率 按次纳税
应纳税额=应纳税

所得额×20%；
利息股息红利所得 按收入总额计税，不扣费用

上市公司股息差额化计税（全额，50%，

免税）
偶然所得

综合所得应纳税所得额计算

综合所得应纳税所得额计算项目：

综合所得收入额 工薪 100%+劳务 80%+特许权 80%+稿酬 56%

基本费用扣除 6 万元/年
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专项扣除
居民个人缴纳的三险一金：基本养老保险、基本医疗保险、失业保险等社会保险费和

住房公积金等

专项附加扣除 子女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款利息或者住房租金、赡养老人支出等

依法确定的其他扣除 企业年金与职业年金、商业健康保险、税收递延型商业养老保险等

专项附加扣除

子女教育 3 岁-博士学前、学历教育+1000/孩+1╳100%/2╳50%+扣除时间

继续教育 学历（月 400/年 4800，最长 48 月）+继续教育（当年 3600）+本科以下学历教育可选父母或本人扣

大病医疗 医保相关自付 15000-80000+本人或配偶扣、未成年子女选父母一方扣+分别算


